

Кариев Руслан Альбертович,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

Научный руководитель:
Кривенцева Светлана Михайловна,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИИ России

ПРЕДМЕТ И МЕТОДЫ КРИМИНОЛОГИИ КАК ФУНДАМЕНТАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Аннотация. В статье проводится комплексный анализ предмета и методологического аппарата современной криминологии. Делается вывод о междисциплинарном характере криминологии, что определяет сложность и многогранность ее предмета и методов.

Ключевые слова: Криминология, предмет криминологии, методы криминологии, преступность, детерминанты преступности.

Криминология, сформировавшаяся как самостоятельная отрасль научного знания на стыке юриспруденции и социологии, представляет собой динамично развивающуюся дисциплину. Фундаментом любой науки является четкое определение границ ее предмета и арсенала используемых методов познания. Криминология не является исключением.

В самом общем виде предмет криминологии традиционно определяется как преступность, ее сущность и закономерности, причины и условия, личность преступника, а также предупреждение преступности. Однако простое перечисление этих элементов не отражает всей сложности и системности предметного поля данной науки.

Центральным, системообразующим элементом предмета криминологии является преступность. Это не просто совокупность преступлений, совершаемых в государстве за определенный период времени, а «сложное социальное, уголовно-правовое, исторически изменчивое, массовое явление, слагающееся из всей совокупности преступлений, совершаемых в соответствующем государстве за тот или иной период времени» [1, с. 45]. Криминология изучает преступность как целостный феномен, обладающий определенными статистическими закономерностями, структурой, динамикой и уровнем.

Неотъемлемой частью предмета выступает изучение детерминации преступности. Речь идет о комплексной системе причин, условий, факторов (детерминант), которые порождают и способствуют существованию этого негативного явления. Как справедливо отмечал А.И. Долгова, «причины преступности - это социальные явления, которые порождают преступность, поддерживают ее существование, вызывают ее рост» [2, с. 112]. Криминологический анализ направлен на выявление как общих социальных детерминант (экономических, политических, идеологических), так и причин конкретных преступлений на индивидуальном уровне.

Важнейшим компонентом предмета является личность преступника. Криминология изучает социально-демографические, социально-ролевые и нравственно-психологические характеристики лиц, совершивших преступления, с целью выявления типичных черт и механизмов формирования криминального поведения. Исследование личности преступника неразрывно связано с понятием виктимности, то есть изучением поведения и роли жертвы преступления в генезисе криминального акта.

Завершающим, практико-ориентированным элементом предмета криминологии является предупреждение (профилактика) преступности. Этот блок знаний включает в себя разработку теории и практики системы государственных и общественных мер, направленных



на устранение, нейтрализацию или ослабление причин и условий преступности, предотвращение преступлений. «Предупреждение преступности представляет собой сложную многоуровневую систему мер... направленных на выявление и устранение причин преступности и условий, способствующих их совершению» [3, с. 78].

Многоаспектность и междисциплинарный характер предмета криминологии обуславливает использование разнообразных методов научного познания, заимствованных из других наук и адаптированных к специфике криминологических исследований. Методы криминологии можно условно разделить на несколько групп.

Общенаучные методы образуют философскую и логическую основу исследования. К ним относятся анализ и синтез, индукция и дедукция, гипотеза, восхождение от абстрактного к конкретному, системно-структурный подход. Эти методы применяются на теоретическом уровне для обработки эмпирических данных, построения концепций и теорий.

Частнонаучные (специальные) методы составляют основной инструментарий криминологии. Среди них ведущее место занимает статистический метод, который позволяет получить объективные данные о состоянии, уровне, структуре и динамике преступности. Криминологическая статистика является основой для оценки тенденций и прогнозирования развития преступности.

Социологические методы являются основой для изучения причин преступности и личности преступника. К ним относятся:

Опрос (анкетирование, интервьюирование) осужденных, сотрудников правоохранительных органов, населения.

Наблюдение (включенное и невключенное).

Изучение документов (уголовных дел, личных дел осужденных, официальных отчетов).

Экспертные оценки для прогнозирования и анализа латентной преступности.

Правовой метод предполагает изучение и анализ норм уголовного, уголовно-исполнительного, административного права, которые определяют понятие преступления и наказания, то есть задают правовые рамки криминологического исследования.

Психологические методы (тестирование, биографический метод, психологическое наблюдение) применяются для глубокого изучения личности преступника, его мотивационной сферы и механизмов формирования криминального поведения.

Современная криминология все активнее использует математические методы моделирования и кибернетические методы для создания прогностических моделей и обработки больших массивов данных.

Эффективность криминологического исследования достигается не использованием какого-либо одного метода, а их комплексным применением, что позволяет всесторонне и объективно изучить столь сложное явление, как преступность.

Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что предмет криминологии представляет собой целостную, сложно структурированную систему, ядром которой выступает преступность во всем многообразии ее проявлений. Взаимосвязь таких элементов, как закономерности преступности, ее детерминанты, личность носителя криминального поведения и система его предупреждения, формирует уникальное предметное поле науки.

Методологический аппарат криминологии, интегрирующий достижения юриспруденции, социологии, психологии, статистики и других наук, обладает значительным эвристическим потенциалом. Именно междисциплинарный синтез методов обеспечивает возможность получения достоверного знания о криминальной реальности и разработки на этой основе научно обоснованных рекомендаций для законодательной и правоприменительной практики. Дальнейшее развитие криминологии связано как с



углублением теоретических основ ее предмета, так и с совершенствованием методического инструментария, особенно в области прогнозирования и профилактики новых, высокотехнологичных форм преступности.

Список литературы:

1. Аванесов Г.А. Криминология: Учебник для вузов. – М.: Юнити-Дана, 2018. – 543 с.
2. Долгова А.И. Криминология: Учебник для вузов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2019. – 912 с.
3. Криминология: Учебник / Под ред. В.Н. Кудрявцева и В.Е. Эминова. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Норма, 2020. – 800 с.
4. Иншаков С.М. Зарубежная криминология: Учебное пособие. – М.: Юриспруденция, 2017. – 287 с.
5. Алексеев А.И. Современная криминология: проблемы методологии // Государство и право. – 2021. – № 5. – С. 89–97.

